
ATA DA DÉCIMA SÉTIMA (17ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE 
ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO DE GRADUAÇÃO DE BACHARELADO EM 
ESTATÍSTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada aos treze dias do mês 
de outubro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, virtualmente pela 
plataforma teams. Estiveram presentes os professores: JHAMES MATOS SAMPAIO, 
Coordenador de Graduação; LEANDRO TAVARES CORREIA; LUCAS MOREIRA e 
MARIA TERESA LEÃO COSTA. Como representantes dos servidores técnico-
administrativos: LUCAS FERNANDES DE ALBUQUERQUE LIRA, Assistente 
Administrativo do Departamento de Estatística. Item 1) Informes. 1.1 ) O Professor 
Jhames relatou que a Diretoria Técnica de Graduação comunicou que as disciplinas de 
extensão do EST serão criadas e que o SIGAA será adaptado para tal.  Item 2) 
Atualização das disciplinas do PPC. O Professor Jhames comentou que não encontrou 
ementa e programa da disciplina Introdução à Inferência Bayesiana. Perguntou se faz 
sentido a manutenção da disciplina no rol do PPC. A Professora Maria Teresa informou 
que a disciplina foi criada na época do currículo antigo; na época era uma disciplina 
optativa. A Professora Maria Teresa pontuou que como ainda têm alunos do currículo 
antigo no curso, seria prudente encerrar a vigência apenas após o último discente do 
currículo antigo se formar. O Professor Jhames ressaltou que não localizou os registros 
de criação das disciplinas Inferência Bayesiana, Aplicações 1, Exploratória 2, Análise de 
Sobrevivência, Estatística Espacial, Laboratório 1 e 2 e Métodos Aplicados, além de 
algumas optativas. Além disso, Métodos Estatísticos 1 e TCC 2 estão com arquivos 
corrompidos, constando apenas no PPC. A Professora Maria Teresa relembrou que antes 
haviam fichas físicas das criações das disciplinas e acredita que devam ter esses arquivos 
físicos na Secretaria. O Professor Jhames perguntou se as disciplinas optativas oferecidas 
pelo EST não deveriam constar no PPC e se não podemos estabelecer uma data para o 
encerramento da vigência das disciplinas que o EST não vai mais oferecer. A Professora 
Maria Teresa ponderou que Estatística Exploratória 2 pode ter uma parte sobre 
indicadores que que não é coberta por outras matérias. O Professor Jhames sugeriu a 
possibilidade da criação de uma matéria sobre indicadores que pode ser discutida em 
outro momento. Sobre a disciplina Controle de Qualidade na Produção, foi sugerida a 
inclusão da ementa e programa no PPC. Decidiu-se que Estatística Não-Paramétrica pode 
ter a vigência encerrada após os alunos do currículo antigo formarem. Matemática 
Financeira não é mais ofertada pelo EST, sendo ofertada disciplina equivalente em outro 
departamento, podendo encerrar a vigência imediatamente. Sobre Probabilidade e 
Estatística 2, decidu-se incluir ementa e programa no PPC.   Item 3) Apreciação da 
Proposta de Plano do Coordenador. O Professor Jhames comentou que acha mais 
prudente apresentar um plano de ação da coordenação semestralmente ao NDE, CG e 
colegiado. O Professor Jhames fez a leitura do documento que trouxe elementos de 
transparência, celeridade nos processos e questões acadêmicas. A proposta foi aprovada 
por unanimidade e será publicada na página do EST após aprovação da CG e do colegiado 
com os possíveis acréscimos e correções. Item 4) Assuntos Gerais. 4.1) O Professor 
Jhames comentou que a professora Ana Maria tem interesse em trabalhar uma mudança 
em Estatística Aplica e que quem tiver alguma ideia pode encaminhar para a 
Coordenação. 4.2) O Professor Jhames afirmou que o PPC que possui tem como última 
atualização março de 2019 e que alguns pontos precisam de atualização. O Professor 
Jhames explicou que teve algumas dificuldades técnicas sobre informações coladas no 
PPC e atas de coordenações passadas para realizar a atualização. A Professora Maria 
Teresa explicou que possui os documentos originais e editáveis e irá encaminhar à 
coordenação. 4.3) O Professor Jhames comentou que o Professor Guilherme não vê 
dificuldade em realizar proficiências para as disciplinas CE1 e CE2 nos moldes discutidos 



em outras reuniões. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, na qual eu, Lucas 
Fernandes de Albuquerque Lira, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será 
subscrita por mim e pelo Coordenador de Graduação do EST.  


